

# debreceni független Újság

politikai napilap

*Röszbenélis*

A magyar anyaföld ezeregy csodája után most tárult szemünk elé a legújabb csoda. Lent, délen, a trianoni határon, Szeged szomszédságában, Deszken tegnap kezdődött az aratás egy 60 holdas területen. Egy fiatal földbirtokos két esztendővel ezelőtt véres verítékekkel kezdte meg a rizstermelést a kőkeményre dermedt, töretlen szikes talajon, amelyet első ízben csákánnyal kellett felbontani. A földbirtokos nem törődött azzal, hogy az ismerősei ki nevetik, protekciós kölcsönök, segélyek után sem futkosott. Minden hitét, energiáját, pénzét beleölte a vállalkozásba és a két évi keserves munka után tegnap bő aratást adott a rizsföld. Eddig a tengeren túlról drága pénzért hozták Magyarországra a rizst. Sok millió pengő vándorolt ki évente tőlünk rizsért, ezért az elsőrendűen fontos tömegfogyasztási cikket, pedig Csonkamagyarországon másfél millió hold szikes föld fekszik parlagon, amelyről eddig mindig azt hirdették, hogy a termőföldé varázsolása legalább tízszerannyiba kerülne, mint amennyi termést kamatozna húsz év alatt. Nos, a fiatal deszki birtokos rácafolta a kishitűekre, beigazolta, hogy a szikes talaj aránylag csekély befektetéssel két év alatt ontja az áldást, mert a hozam holdanként legalább 300 pengőt ér. Az idén a feljavult gabonaárak mellett az öt mázsa átlagos termést számítva 75 pengőt jövedelmezett a gazdának egy hold búza-föld, tehát holdanként 225 pengővel kevesebbet, mint a rizs.

Ezek után könnyű kiszámítani, hogy a nemzeti vagyon emelkedése, a gazdasádalom helyzetének javulása és a külkereskedelmi mérlegünk aktívává tételének szempontjából milyen óriási jelentősége volna annak, ha a másfél millió hold szikes földet célszerű munkával a rizstermelés szolgálatába lehetne állítani. Legalább 200,000 nincstelen, földnélkülijánost lehetne családostól munkához, kenyérhez, földhöz juttatni. Ragyogó kilátások ezek, de a ragyogás nem a játszi délibáb visszfénye, hanem az elérhető, kézzelfogható valóság. A deszki tények önmaguk helyett beszélnek. A számokkal nem lehet vitába szállni. Deszken megszólalt a halálraszánt 60 szikes hold és a dús rizstermés lángoló felkiáltójel a másfél millió szikes hold gazdái felé: **Ébredjete! Ébredjete!** mert az élet élni akar! **Ébredjete!** mert a magyar falvak minden rongyos, éhező páriájának életet kínál az anyaföld, amelynek méhében a szikes felszín alatt is kincsek kintlák magukat. Ragadjatok csákányt, lendüljön a karotok, törje az ájult rögöt, hogy vídamság és jólét népesítse be a szík földek eddigi nyomorult temetőjét. Az elmúlt 15 esztendőben száz- és ezermilliókat fecsértetek el a különböző kormányok különböző reménytelen vállalkozásokra, amiből nem volt haszna csak néhány tu-

## A Magyarország szétszaggatásáért felelős hatalmak ébredjenek az igazságtalanság tudatára

Magyarország esete a legégbekiáltóbb a feldarabolt államok sorában! — Az osztrák-magyar monarchia szétrombolása a békecsinálók büntette volt — Európában nem térhet vissza a nyugalom és újabb háború kitörése fenyeget a békeszerződések miatt

### Lord Snowden megrondító szózata a revízióért

London, szept. 18. Snowden lord, volt kincstári kancellár, az angol munkáspárt egyik volt vezére, nagy feltűnést keltő cikket írt a békeszerződések revíziója mellett a Daily Mail keddi számában. Snowden cikkében különösen kiemeli, hogy a páriskörnyeki úgynevezett békeszerződésekben

*a legégbekiáltóbb igazságtalanságokat Magyarországgal szemben követték el.*

A nevezetes vezércikk címe: „Hová tartasz Európa?”

Snowden lord a cikk bevezető részében rámutatott arra, hogy az Európában uralkodó nyugtalanság és a paktum-mánia a versaillesi békeszerződésre és a többi úgynevezett békeszerződésre vezethető vissza.

Mielőtt ezeket a szerződéseket nem módosítják, — jelenti ki a cikk szerzője —

*Európába nem térhet vissza a nyugalom és újabb háború kitörése fenyeget*

mindaddig, amíg ezek a háttérbe szorított nemzetek megaláztatásban lesznek. Ha majd ezek a megalázott népek elég erősek érzik magukat, hogy a többi hatalom által velük szemben elkövetett igazságtalanságok jóvátételét kikényszerítsék, fegyverrel a kezükben harcolják majd ki igazukat.

Európának ma ez a mozgó ereje. Anglia, Franciaország és a kisantant s most már szemmeláthatóan Szovjetország politikája is a helyzetet még jobban súlyosbítja, mert a háttérbe szorított nemzetek jogosan érzik azt, hogy ezeknek a hatalmaknak a politikája csak egy célt tart szem előtt és pedig, hogy

*a megalázottság állapotát mindenképpen fenntartsák*

Németország elhagyta a Népszövetséget, mert joggal számított arra, hogy a többi hatalom elismeri katonai egyenjóságát s ez mégsem következett be. Németország azt a példa

nélkül álló ajánlatot tette, hogy a többi hatalom is arra a nivóra csökkentse fegyverkezését, amelyet tőle követeltek. Németország ezzel próbára tette a többi hatalom becsületességét és leszerelési készségét.

A cikkíró ezután a német birodalom politikai átalakulásával foglalkozik. Akármennyire sajnálatos is ez az átalakulás Anglia szempontjából, el kell ismerni, hogy

*a megalázottság és a szenvedések hosszú évei érlelték meg a német helyzetet és ennek tudható be a változás.*

Egy hatvanmilliói nemzet, amely olyan izzó hazafiakból áll, nem lehet tartósan az alacsonyrendűség állapotában tartani, — jelenti ki Snowden lord.

A háborús veszedelem elhárítása érdekében, — írja tovább Snowden lord, — nagy szolgálatot tennének Európa államférfiai, ha megértenék e szavak igazságát és a versaillesi békeszerződés módosítását gyakorlatban keresztülvinnék s mindenekelőtt elismernék Németország egyenjóságát a többi nemzetek sorában. A feladat nem könnyű, mert

*a békeszerződések következtében Európában milliók és milliók idegen uralom alá jutottak*

s az új államok természetesen tiltakoznak majd az ellen, hogy ezeket az elszakított milliókat visszavezessék régi közösségükbe.

*Az Osztrák-Magyar Monarchia szétrombolása a békecsinálók büntette volt,*

— írja Snowden. Ami Ausztriából fennmaradt, az nem maradhat fenn továbbra is, mint politikai és gazdasági egység.

Az illusztris cikkíró ezután rátér Magyarország esetére és a következőket írja:

— Magyarország esete a leg-

*égbekiáltóbb a feldarabolt államok sorában. Magyarországnak ma nincsenek hatalmi eszközei, hogy az igazságra való igényeit erőszakkal keresztül vigye. Azok a hatalmak, amelyek felelősek Magyarország szétszaggatásáért, éppen ennek az államnak a kétségbeesett tehetelenségéből ébredjenek annak az igazságtalanságnak a tudatára, amelyet Magyarország-gal szemben elkövettek.*

A cikk befejező részében Snowden lord hangoztatja, hogy egy esetleges új háború kitöréséért azok a hatalmak felelősek, amelyek Németországot eltiltották az egyenjóságtól és elvették az elnyomott nemzetektől azt a reményt, hogy más meggyőző eszköz is rendelkezésükre áll, mint a fegyverkezés.

*Az eljövendő háborúért a fő felelősséget ezeknek a hatalmaknak kell viselniük.*

Az angol népnek most arra a kérdésre kell válaszolnia, hogy résztvegyen-e Anglia egy olyan háborúban, amely

*békeszerződések szegyeteljes határozmányainak fenntartásáért folyik?*

Ha az angol kormánynak ma lenne bátorsága és előrelátása ahhoz, hogy kijelentse: Anglia semmiféle kötelezettséget nem vállal mindaddig, amíg a versaillesi békeszerződés igazságtalanságait jóvá nem teszik és pedig Németország ellen semmiesetre sem lép fel fegyverekkel, úgy az angol kormány ezzel a lépésével

*vagy a békeszerződések módosítását érné el, vagy pedig a felelősséget a fenyegető háborúért azokra a hatalmakra hárítja,*

amelyeknek az a törekvése, hogy a fennálló igazságtalanságokat megörökítsék.

cat vállalkozónak, komának, sógornak vagy kortesnek. De most érdemes előkaparni minden pengőt, amikor a föld kéri az aranyat, hogy rövid két év

alatt kamatosan kamatozva ajándékozhassa vissza. Nem szabad, nem lehet behunyt szemmel, süket füllel haladni el a deszki csoda mellett. Folytatni

kell a munkát szünet nélkül, feszülő inakkal, bő áldozatkészséggel, mert ez a munka, ez az áldozatkészség ma több, mint vállalkozás: országmentés.

## 445.000 pengő értékű ínségmunkát irányoz elő a város 146.000 munkanappal

**Az ínségmunkák közt szerepel a versenyuszoda felépítése, egész sor fásítás, gyepezítés, burkolatozás és salakjárda építése**

A törvényhatósági ínségakció bizottság kedden dr. Vargha Elemér h. polgármester elnöklete alatt ülést tartott, amelyen az idej ínségakció programját és alapelveit beszélték és állapították meg.

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok az ínségakció előadója ismertette nagy alapossággal és szakértelemmel összeállított előterjesztését. Ismertette az eddig lefolyt ínségakciókat és az ebből leszűrt tanulságokat. Rámutatott arra, hogy az idén 15.000—16.000 főnyi ellátatlanra kell számítani, mert hiszen az idej rossz termés mellett a munkanélküliek száma ismét növekedni fog.

### Csak munkáért van munkanélküli segély

A multban alkalmazot alapelv, hogy a munkára képes munkanélkülieknek és családtagjaiknak megsegítése

*esakis munkaalkalmak nyújtása útján,*

a betegség, elaggottság vagy más ok miatt munkaképtelenek és családtagjaik megsegítése népkonyhák, napközi otthonok és ruhasegélyezések útján történik legcélszerűbben.

*Ellenzolgáltatás nélküli segély osztása nem célravezető,*

mint arra már azok az országok is rájöttek, amelyek eddigé ilyen segélyeket osztottak ki.

### Az akció lebonyolítása

A törvényhatósági ínségakció megszervezésével és irányításával a polgármestert bízzák meg, aki mellé egy ínségakció bizottságot állít. A társadalmi gyűjtés és a gyűjtötték szétosztásának munkájára az előző években is sikerrel működött társadalmi bizottságot kéri fel. Az előző évek tapasztalatai szerint központi nyilván tartást legcélszerűbben egy központi ínségiroda végezheti, amelynek helyiségei fenn vannak tartva a városi adóhivatal földszintjén. E munkában már gyakorlott szellemi szükségmunkások egy felelős tisztviselő vezetése alatt a jelentkezők felvételének, az adatok felülvizsgálatának, a kartoték vezetésének munkáját eredményesen tudják végezni. Az ínségmunkások munkára való beosztását a központi irodától hozzá juttatott adatok alapján legcélszerűbben a hatósági munkaközvetítő végezheti. Ugyanaz a hivatal bizandó meg, hogy a számvétség közbenjöttével a munkabér kifizetéseket és azok könyvelését, számontartását intézze. Az ínségmunka vezetését a műszaki ügyosztály, a népkonyháza, napközi otthonok vezetését, ruha és egyéb segélyezés lebonyolítását a városi népjóléti hivatal intézi legmegfelelőbben. E feladatokkal tehát megbízandó.

A segélyezés elsősorban népkonyhák, a gyermekek részére hét különböző ponton felállítandó napközi otthonok, a ruhasegélyezés rendbehozott selejtruháknak, gyermekek részére, új ruháknak és lábbelieknek kiosztásával történik. A pénzsegély szűkre korlátozva főleg kereset nélküli nők és családok özvegyek részére adandó ki. Az erdei fakitermelésre az erősebb fizikumú családtagok férfiak osztandók be, míg a családok és gyengébb fizikumú munkanélküliek a löbbi munkákhoz. A férj és feleségtől álló család havi 18 pengő keresetbe juttatandó, a családtagok számának emelkedésével ez az összeg

harminc pengőig emelkedhet. Alapul veendő egy pengő húsz fillér nap-szám. A panaszokat egy háromtagú bizottság bírálja el.

### A szellemi szükségmunkások

A szellemi munkanélküliek foglalkoztatását illetőleg mondja ki a közgyűlés, hogy a város polgármestere 120 legalább négy középiskolát végzett jelentkezőt vehet fel a család nagysága szerint 50-161 70 pengőig terjedő havi fizetéssel. A felvétel öt hónapra szól. Ennek letelte után a szellemi ínségmunkás elbocsátandó és egy félhavi fizetése még kiutalando, hogy e félhónap alatt az ínségmunkás máshol elhelyezkedhesék. Ha azonban valamelyik szellemi ínségmunkást a munka természete miatt öt hónapnál tovább is foglalkoztatni kellene, akkor erre a félhónapi külön segélyre igényt nem tarthat. A szellemi ínségmunkások részint az ínségakciót lebonyolító hivataloknál, részint a város más hivatalainál osztandó be munkára.

### A fedezet

A fedezet kérdésében azt terjesztette elő, hogy előirányzatba lehet venni a kivetett ínségjáruléék címén 150.000 pengőt, az áramfillekrekéből 72.000 pengőt, a kormány részéről 80.000 pengőt, míg társadalmi gyűjtésből hater pengőt. Így tehát

**309.000 pengő bevétel mutatkozik.**

A szükséglet így jelentkezik: kell népkonyhákra 25.000, ruhasegélyre 4000, napközi otthonokra 23.000 készpénzsegélyekre 12.000, szellemi szükségmunkások foglalkoztatására 40.000, vegyesekre (nyomatvány, fuvarszolgáltatás) 5000 pengőt kell előirányzatba venni. Ez kitesz összesen 109.000 pengőt. Eszerint az ínségmunkára jut 200.000 pengő. Mivel pedig a mult ínségakció során január és február hónapokon kifizetett munkabér előlegekből 44.000 pengő értékű munka szolgáltatásával az ínségmunkások adósok maradtak, ebből reális számítással 25.000 pengő értékű munkaszolgáltatást meg számításba vehetünk. A szolgáltatásbeli tartozás egy része ugyanis elveszettnek tekinthető amitt, mert a munkanélküliek egyrésze elköltözött, vagy valahol munkához jutott és így az ez évi ínségakcióra nem jelentkezik. Így végeredményül az ínségmunkák fedezetétől 200.000 pengő készpénzt és 25.000 pengő értékű munkaszolgáltatást lehet számításba venni.

A kimutatott fedezeten túlmenő ínségmunkák is fel vannak véve programba. Ezek azonban olyan munkák, amelyeknek fedezete a városi rendes költségvetésbe van fevéve, de olyan természetűek, hogy a munkanélküliek

foglalkoztatására alkalmasak és így felvételük az ínségmunkák programjába indokolt.

### Kevés az előirányzat

Borsos József műszaki tanácsos azt kéri, hogy ne 18 pengő havi ellátmányt állapítsanak meg, hanem mondják ki, hogy bizonyos összegű ellátmányt le kell okvetlenül dolgozni.

Török Gábor kevésnek tartja a havi 18 pengőt, mert a munkanélküliek már mindenüket eladták és ezeket nem tudták pótolni, úgy hogy a télen nagy bajt okozhat a nyomor. Kéri, hogy a mult évi előlegeket ne vegyék számításba, kevesli a 200.000 pengő előirányzatot is, hiszen tavaly is 400.000 pengőt költöttek.

Dr. Nagy István is megállapítja, hogy a helyzet szomorúbb, mint tavaly, de viszont az adózók helyzete is szomorúbb. Kéri annak kimondását, hogy az idén nem adnak előleget.

Ary Lajos főszámvevő azt kéri, hogy az államtól nagyobb segély kiutalását kérjék, mert 80.000 pengő nem elég, Reméli, hogy 260—270.000 pengő értékű munkát el tudnak végezteni.

### Műszaki munkák

Borsos József ezután előterjesztette az ínségmunka programját, amely a következő: kötörés, fedezete az utadó költségvetésben 33.016 pengő. Sámsoni uti burkolás 4300 pengő, a 102. számú dulóut munkái 6000 pengő. A Kacsokovics telek feltöltése 30.000 pengő. A régi katonai lövőde egyengetése 3200 pengő. Tenispályák építése 37.100 pengő. Botanikus kert 6733 pengő. Dóczy József ut földmunkái 343 pengő. A zsigórgó feltöltése és víztelenítése 4675 pengő. A II. gazdasági népiskola épületjavítása 5462 pengő. Kishegyesi ut északi oldalán salakjárda építése 605 pengő. A tűzrelaktanya salakjárdájának építése 300 pengő. Világítási vállalat gázcső-csere munkálatai 32.000 pengő.

## 1. A gyilkos horoszkop?!

### Kertészeti munkák

Pohl Ferenc kertészeti felügyelő kertészeti munkákat terjesztett elő, melyeknek összege 66.000 pengő. Ezekben szerepelnek: a Piac uccán és Rákóczi uccán levő fák köré jobb talaj kövezése, Kossuth, Csapó, Péterfia ucsai temetők fásítása. A vámospárcsi óvoda előtti tér gyepezítése. A városi bérházak, iskolák udvarának, a Pavillon laktanya környékének fásítása. Tizenhatszeder uccai sorfa kiültetése, a Szent Anna ucca keleti részének a Kandia és Timár uccáig való gyepezítése, a Nap ucca gyepezítése, az Árpádtéren elpusztult fák kieserítése és jó talajba ültetése, a Stadion környékén utak rendbehozása és portalanítása, a köztemető és lódomb közötti rész rendezése, a Kassa uti bejárat oldalán külön sírhelyek kiképzése.

### Felépül a versenyuszoda

25.000 pengővel kerékpáros salakutakat készítenek Kossuth, Széchenyi, Hatvan, Péterfia, Szent Anna, Miklós, Bethlen, Mester uccán, Böszörményi és Károly Ferenc József uton. A szennyvízszűrőtelepen tervezett munkákat elvégzése 106.000 pengő. Versenyuszoda építése 60.000 pengő. A Balogh Mihály ucca burkolatának javítása 5776 pengő, a baromvásártör burkolatozása 2450 pengő.

Az összes munkálatok 455.000 pengőbe kerülnek, de ez az összeg nagyrésztben már az ínségakción kívül előirányozott fedezettel bír. Előirányoztak összesen 146.000 munkanapot úgy, hogy beleszámították a szakmunkásoknak járó 3—4 pengős béreket. A bizottság ezután megállapította, hogy mely munkák elsőrendűek és melyek másodrendűek.

## Ausztria nem tartja időszerűnek a Habsburg-restaurációt

„Zavart keltők” aknamunkája Ausztria ellen

Genf, szeptember 18. A Genfben időszerű osztrák népszövetségi delegáció részéről magánjellegű nyilatkozatok közzétételén belül újabban ismételt állást foglaltak azzal a külföldi sajtó egy részében rendszeresen terjesztett állítással szemben, hogy Ausztriában küszöbön áll a monarchista restauráció. Az osztrák delegáció körében arra utalnak, hogy az osztrák kormányban Genfben jelenlevő képviselői nyomatékosan hangoztatták, hogy a monarchista restauráció kérdése Ausztriára ebben a pillanatban semmiestre sem időszerű. Ennek a kérdésnek osztrák vélemény szerint éppen az látszott időszerűségeit adni, hogy ismételt felvetették és Ausztria bizonyos szomszédait állandóan nyugtalanítják. Az osztrák kormány többször rámu-

tattott arra, hogy a restaurációt oly ügynek tekintik, amely nem csupán osztrák belpolitikai kérdés, hanem mindenképpen külpolitikai jelentősége is van. Az osztrák kormány távol áll attól, hogy a középeurópai helyzetet oly kérdés felvetésével bonyolítsa, amely általános felfogás szerint csak arra alkalmas, hogy megnehezítse az ausztriai függetlenség megővése szempontjából szükséges intézkedések keresztülvitelét. Amint elsőrendűen beavatott forrásból jelentik, az osztrák kormány magatartása mindenképpen világos és félre nem magyarázható. A külföldi sajtóban terjesztett hírek irányzatok és bizonyos kellemetlen hangulatok a céljuk.

### Vizes vödörbe fult egy kisleány

Skampinyec Bertalan Pozsonyi út 31. szám alatti lakos nyolchónapos kisleánya — miközben szülei nem tartózkodtak a szobában — kiesett kocsijából és belezuhant egy ottlevő vizes vödörbe. Fejjel esett bele, úgy hogy mire szülei észrevették, már megfuladt. A kisleány halála ügyében eljárás indult.

Vásároljon hirdetőinknél.

## Igyekezzenek mielőbb öröklakást jegyezni

a Piac uccai társasházban, mert  
KÉSBŐB NEM VÁLOGATHAT

Iroda: Piac u. 22-24. szám alatt  
I-ső emeleti tanácstermében.

Előjegyzések, felvilágosítások dél előtt 9—1 és délután 3—6 óráig.

# Rizsvetés kalásztengere a deszki szíkes sivatagon

## Útmutatás a Hortobágy hasznosítására - Hogyan lesz a birkalegelőnek is alkalmatlan szíkből dúsan termő rizsföld

A hatalmas, szíkes pusztá, a Hortobágy hasznosításán már régóta vajdik Debrecen közléte. A sziktelentés kísérletei, a halgazdasági eredmények s néhány év óta a rizs termelése a szíkes talajon így közelről érdeklik Debrecen s igen nagy érdeklődésre tarthat számot az a sajtó bemutató, amelyet vasárnap délelben rendezett Deszken, a Gerliczy bárók hajdani falujában a kalásztengerbe borult hatalmas rizstáblákon. Hosszú, harcos esztendő kísérleteinek igen komoly eredményeit szemlélhették meg a sajtóbemutató résztvevői, újságírók és mezőgazdasági szakemberek.

A deszki rizstáblák Deszk és Klárafalva között fekszenek, közvetlenül a Maros partján, a hajdani Gerliczy-uradalomnak azon a részén, amelyet annak idején azért nem parcelláztak, mert a parcellákra nem akadt vevő. Szíkes birkalegelő ez a körülbelül hatszázötven holdas terület, de még birkalegelőnek is elég gyöngye. A nyári hőség már régen kiégette belőle a sovány fűvet is és most a birkák nem találnak sok legelni valót rajta.

Messziről olyanok ezek a rizstáblák, mintha gyönyörű búzatáblák lennének közvetlenül Péter-Pál előtt. Majd embermagásra nőtt súlyos kalászkok borítják a negyven katasztrális holdat és a kalásztenger szelíden hullámzik a gyenge szeptemberi szélben. Ott, ahol megszűnik a rizstábla, rögtön a szíkes legelő, az őstalaj kezdődik, kegyetlen fehér foltokkal. A Maros töltését vastag fekete vascső ivelt át és a csövön keresztül bőséges sugárban zuhog a táblák között szétágazó csatornába a Maros vize. A vizet rizsszalmával fűtött gőzgép szivattyúzza túl a töltésen. Ez a gép szinte szakadatlanul szivattyúzza a vizet, mert a rizsnek sok víz kell, a rizsföldeket már vetés előtt csiárasztják és csak most szárítják ki, amikor beértek a kalászkok és néhány napon belül már az aratás is megkezdődik.

A nagyjelentőségű és teljes sikerű kísérletet két lelkes „rizsapostol” végzi: Schmidt Rezső és Molnár Jenő. Mindketten évtizedek óta foglalkoznak a magyar rizstermelés problémájával, évtizedekig tartott, amíg a turkesztáni rizsfajtát a magyar Alföld szeszélyes éghajlati viszonyaihoz akklimatizálták. Néhány évvel ezelőtt már kísérleteztek a szegedi fehértő vadszíkes területén, de számottevő eredmény nélkül, mert nem jutottak megfelelő mennyiségű vízhez. Az eredmény azonban csak látszólag volt kedvezőtlen, a kísérletezőket nem kedvetlenítette el és a múlt évben már tizenhét holdat béreltek a deszki legelőből és bevetették a fehértői kísérletből származó rizsmagot. A múlt év már igen szép eredményt — holdanként 15 mázsás átlagtermést — hozott, pedig akkor még nem volt tökéletes a vízellátás. Az idén májusban a tavaly termelt rizst használták fel vetőmagnak és negyven holdat vetettek be. Az eredmény holdankénti huszmázsás termésátlag. Ennyire becsülik a lábónálló rizstermet a mezőgazdasági szakértők.

— A sikeres kísérletek közzgazda-

## Két betörő megmenekült a törvénytől, mert már nem lehetett a zsákmányuk értékét megállapítani

Még 1925-ben történt, hogy Schlésinger Sándor biharnagybajomi rőfőskereskedő üzletébe ismeretlen tettesek egy éjjel betörték és a fal kibontása után egész szekérre való portékát vitték el. A csendőrség erőyes nyomozást folytatott le a vakmerő betörés ügyében, azonban a betörőket nem sikerült kézrekeríteni és úgy látszott, hogy a lopás soha nem fog kiderülni.

Most, tíz év múlva a csendőrség egy tyúklopási ügyben nyomozott és mikor Bagdi Mihály, a debreceni Bagdi Antal büntetőjogász és jelenleg hűvösön ülő magán-detektívvel foglalkozó borbély egyik rokonának lakásán házkutatást tartottak a csendőrök, legnagyobb meglepetésükre tyúkot ugyan nem, de a tíz esztendővel ezelőtt elkövetett betörés lopásból származó holmikat sikerült megtalálniuk. A vallatás során aztán Bagdi Mihály kivalotta, hogy a lopást annak idején Solyom Károly biharnagybajomi lakossal

ság jelentősége abban van — magyarázzák a szakértők —, hogy Magyarország külkereskedelmi mérlege igen rövid időn belül tízmillió pengős behozatali tételtől szabadulhat meg. Tízmillió pengő vándorol ugyanis évről-évre külföldre a külföldről importált rizsért. Negyven-negyvenöt ezer hold szíkes terület biztosan megtermi azt az évi kétszáz ezer mázsa rizst, amelyre a magyar piacnak a belföldi fogyasztás céljaira szüksége van. És így negyven-negyvenöt ezer hold eddig szinte hasznosíthatatlan föld válik nagyszerűen jövedelmező termőfölddé.

**2.**  
**13 asszony?!**

együtt követték el. A két koros bűnöző ellen megindult az eljárás és kedden állottak a debreceni törvényszék Tóth-tanácsa előtt. A lopásból származó kárt azonban — tekintettel arra, hogy azóta tíz esztendő telt el — már pontosan megállapítani nem lehetett. Az okozott kár az akkori becslések szerint 18.000.000 korona volt, ami mai értékben 4000 pengő körül van. Így a kár felül lehetett a négyezer pengőn, amely esetben a tettesek még felelősek a lopásért büntetőjogilag, míg ellenkező esetben a dolog már elévült. Erre való tekintettel a királyi ügyész a vádlottak ellen a vádat ejtett és ellenük a törvényszék az eljárást beszüntette.

Solyom Károly a tárgyaláson kijelentette, hogy neki akkor az Isten elvette az eszét, no meg Bagdi mester rábeszélése is nagyot segített, azonban az öreg megfogadta, hogy soha többé nem fog hasonló bünt elkövetni.

## Szétronsolta az esküvő után pár hónapra jött gyermek gégejét egy bestialis anya

Karacs Gyuláné 28 éves sápi asszony állott a debreceni törvényszék előtt kedden szándékos emberöléssel vádolva. A vád szerint az asszony május 9-én egyedül volt otthon a lakásán, miközben szülési fájdalmak lepték meg és egy egészséges fiúgyermeknek adott életet. Azonban a gyermek születése módfelett kétségbeejtette az asszonyt, aki azelőtt pár hónappal ment csak férjhez. Afeletti félelmében, hogy az ura nem igen fogja ezt a korai gyermekáldást helyeselni, megfojtotta a gyermeket és eldugta egy csomó rongyba csomagolva az egyik szek-

rény alá. Kevéssel ezután hazajött a férje, aki látva hogy felesége rosszul van, az eset után kezdett érdeklődni. Az asszony azt válaszolta, hogy csupán rosszul lett. A férj azonban gyanut fogott és elment a helybeli szülész nőért, aki a mosdótálcában felfedezte a gyermek születésének bizonyítékait, amelyekből megállapította, hogy idején való, rendes, élő gyermek szülése történt.

A szülész kérdezte az asszonyt, hogy hol a gyermek. Karacsné azt válaszolta, hogy az illemhelyen jöttek rá

— Ha az arcszíne fakó, szürkés-sárga és tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyomott és nehéz álmok gyöttrik, ha a bél tálságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás kínozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet innia.

A fájdalom és a gyermeknek is ott kell lennie. A szülész azonban nem talált a mondott helyen semmit. Erre elment a csendőrségre, ahol jelentette a gyanus észleletet. Mire azonban a csendőrök lementek volna a lakásra, édesanyja ekkorára már megtalálta a gyermek begyulált hulláját a szekrény alatt.

Az asszony anyja kérdésére azt mondotta, hogy a gyermek nagyon sírt, erre ő befogta a száját a tenyerével és a csecsemő eközben megfulladt. A csendőrök azonban borzadva látták, hogy a gyermek egész nyelcsőve és gégefője szét van roncsolva. A brutális anya ugyanis, mikor a gyermek a pusztá szájbefogástól nem hallgatott el, benyomta a hüvelykujját a gyermek torkára és teljesen összemorzsolta a gégejét.

Az asszony a csendőri kihallgatáson tett részben beismerő vallomását a vizsgálóbíró előtt visszavonta. Hasonlóképpen tagadott a törvényszéki tárgyaláson is. Azzal védekezett, hogy rosszuliéte miatt nem emlékszik semmire.

A törvényszék az orvosi vélemények és a tanuvallomások alapján 8 havi börtönrre ítélte el a bestialis anyát. Az ítélet jogerős.

## A gázolás után tíz nap múlva halt meg az elgázolt

Magi István hajdúnánási parádés-kocsis állott kedden a debreceni tábla előtt. A vád szerint tavaly április 18-án reggel kocsijával elütötte Szabó Zsófia 10 éves kisleányt, akinek mindössze a rúd vége sértette meg a homlokát, úgy hogy a leány felállt és úgy látszott, hogy az ijedségen és a homlokán kapott kisebb horzsoláson kívül nem történt semmi baja. Haza is ment haj nélkül, azonban mintegy tíz nap múlva rettenetes kínok között meghalt. A hívott orvos már csak a gyorsan beállott halált konstatahlhatta és azt, hogy a leánynak lappangó agyhártyagyulladás volt, amelynek heves kitörése egyszerűen végzett a szerencsétlen gyermekkel.

A gyermeket eltemették és a kocsis ellen megindult az eljárás, melynek során Preineszberger vizsgálóbíró elrendelte a gyermek holttestének exhumálását. Az exhumálás és a boncolás adataiból megállapították, hogy a szenvedett sérülés feltétlenül halált okozott volna a gyermekkel akkor is, ha azonnal orvosi segélyben részesül. Így halálát mindenképpen a gázolás okozta.

A törvényszék annak idején a kocsist, aki mindenáron alibit akart igazolni, a tanuk rendkívül terhelő vallomása alapján elítélte 6 havi fegyházra. A vádlott fellebbezett, így került az ügy a tábla elé. A tábla kedden a kocsis büntetését leszállította 2 hónapra, azonban a vádlott megfelelőbbézte a leszállított büntetésű ítéletet is, mert — ugymond — neki „a polgármester úr szigorúan megparancsolta, hogy ne nyugodjak bele az ítéletbe”.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSAG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZUKSEGLETEIT.

**Gyönyörködhet! — de már csak ma és holnap**  
a Feketeszáru Cseresznye gyönyörű előadásában  
**a Vigszinházban**

## Horogkeresztesek oltott mésszel telt üveget vágtak földhöz hosszúnap-este a Kápolnási ucai zsinagóga előtt

Két járókelő ruháját fröcskölte le a méssz, a cserepek felkarcolták egy kisfiú lábát, feljelentés nem történt

Kedden este kevésbé 8 óra után hangos dörrenésre lettek figyelmesek a Kápolnási ucai járókelők. Azt hitték, valamilyen robbanás történt, kiderült azonban, hogy vaklárma volt. Valószínűleg horogkeresztes fiatalberek a zsinagóga épülete előtt egy oltott mésszel megtöltött literes üveget vágtak a kövezetre és az pukkant szét nagy lármával. Az üvegből szertefröcsesződő méssz két éppen ott haladó járókelő ruhájára hullott, az egyik üveg-szilánk pedig egy kisfiú lábán ejtett kisebb karcot.

Azt, hogy kik hajították el a méssz-szeltelt üveget, nem lehetett megállapítani, mert az ucca meglehetősen rosszul van világítva és a dobálókat a sötétség leple alatt elmenekültek. Az esti órákban érdeklődünk az esettel kapcsolatban a rendőrségen, ott azonban nem tudtak semmiről sem felvilágosítást adni, valószínűleg amiatt, hogy az ügyről nem érkezett be jelentés.

### 3. Öngyilkosság vagy büntény?!

## Békekötés előtt az orvosok és a kormány harca

Budapest, szeptember 18. Az OTBA ügyében az Orvosszövetség és a kormány között megindult harcban ma érdekes fordulat következett be. Az Orvosszövetség részéről már tegnap történtek tapogatózások a békés meg egyezés érdekében. Hír szerint a kormány részéről is megvan a hajlandóság a felmerült ellentétek kiküszöbölésére, bizonyos engedményekre.

Ilyenformán békésebb légkör alakult ki. Az Orvosszövetség vezetői,

élükön Verebély Tiborral, közvetlen tárgyalásokat fognak folytatni a pénzügyminisztériumban arról: milyen alapon lehetne létrehozni a békét. A közvetlen tárgyalások valószínűleg már ma megindulnak, de ha nem, mindenestre rövidesen sor kerül rájuk.

Ettől függetlenül nagy arányokban érkeznek a pénzügyminisztériumba a pályázati jelentkezések. Értesülésünk szerint a kormány mindenestre betölti a hirdett állásokat.

## Közigazgatási reform előszele a tizenhét város ellen indított belügyminiszteri vizsgálat

A kormány nevezné ki a polgármestereket s hét nagy közigazgatási körzetre osztaná az országot

Budapest, szeptember 18. Politikai körökben is nagy feltűnést keltett Keresztes Fischer belügyminiszternek Győr háztartásának felülvizsgálata ügyében tett intézkedése. Az illetékes tényezők szerint a belügyminiszter vagyongazdálkodási hatáskörében rendelt el Győr háztartásának felülvizsgálatát.

Az a körülmény azonban, hogy Titts Arkád államtitkár közvetlenül kapott megbízást a győri vizsgálat vezetésére, arra enged következtetni, hogy a vizsgálatokkal a belügyi kormányzat messzebbmenő tervei vannak a összefüggésbe hozható Keresztes Fischer belügyminiszter városi reformtervével.

Hosszú ideje folynak már bizalmas megbeszélések a belügyminisztériumban a vidéki önkormányzatok bizonyos irányú reformjáról.

Annak idején cáfolták a híreszteléseket, amelyek arról szóltak, hogy a belügyi kormány hét nagy közigazgatási körzetre akarja osztani a vármegyéket, a főispáni állásokat megszüntetve, az alispánoknak a kormány által történt kinevezésével akarja az állami befolyást biztosítani a vármegyéknek.

A hírek azonban a cáfolat után is változatlan erősséggel tartották magukat és olyan értesülések egészítették ki őket, amelyek a városok adminisztrációjában és háztartásában készülő reformról szóltak. A polgármesterek kinevezési jogának kodifikálásával, a városi tisztviselők kinevezése új alap-

ra helyezésével, általában a városi háztartások megfelelő ellenőrzés alá vételével kapcsolatosak ezek a reformtervek, amelyek ma még meglehetősen kezdeti állapotban vannak. Különböző elgondolások merültek fel, amelyek első sorban azt a célt szolgálják, hogy a belügyminiszter minél teljesebben, minél hathatósabban gyakorolhassa vagyongazdálkodási hatáskörét a városi és megyei háztartásokban.

Ami ezen túl van, az már politikum. Éppen ezért a megyei vagy városi önkormányzatot érintő minden javaslat vagy terv feltétlenül átmegey azokon a retortákon, melyeknek az ilyen reformot meg kell előzniök. Értesülésünk szerint a belügyminisztérium vagyongazdálkodási hatáskörében most tovább folytatja a vidéki városok háztartásainak felülvizsgálatát.

Egymás után kerül sor a nagyobb városokra. Tizenhét ilyen nagy városi vizsgálatról beszélnek. Az egyes városok gazdálkodása ellen semmiféle konkrét panasz nem merült fel, a belügyminiszter azonban valamennyi vidéki önkormányzat háztartásában tisztán akar látni.

KÁVÉHAZBAN  
ÉTTEREMBEN  
CUKRASZDABAN  
BORBÉLYNAL  
kérje  
A FÜGGETLEN UJSÁGOT

## Bankok, étterem, cukrászda a Piac ucai öröklakásos bérpalotákban

A Piac ucai társasházak építésének előkészületei abba a stádiumba jutottak, hogy az intézőbizottságnak számolnia kell az öröklakások eredeti tervének bizonyos módosításával, mert a kisebb lakások iránt mutatkozó igen nagy érdeklődés folytán ezeknek az igényeknek mindenképpen eleget kíván tenni. Ezért

a felső emeleten tervezett nagylakásokat átalakította 1-2-3 szobásokra

így a középosztály tagjai lényegesen több lakás között választhatnak és a rendkívül kedvező fizetési feltételek folytán többen szerezhetnek az öröklakások jegyzésével szükségletüknek megfelelő saját otthont.

Nem kisebb az érdeklődés a társasházakban létesítendő üzlethelyiségek iránt

Főleg az új ucca közepén nyíló üzletekért fejlődött ki igen élénk verseny,

mivel a debreceni kereskedők finom érzékkel előre látják, hogy a legnagyobb forgalom ide terelődik, az új ucca felé, a korzó közönsége a deb-

receni Váci uccának készülő társasház uccát fogja sűrű tömegeivel elárasszani, mert az egész városban az új ucca lesz az, amely 170 méteres frontjának földszintjén modern kiképzésű üvegportálokkal s a mögöttük levő kirakatokkal a legpazarabb látványosságot fogja nyújtani. A kereskedő világ igényei szintén módosításokat tettek szükségessé az üzletek beosztásának eredeti tervén, csak hogy itt éppen ellenkező változtatások történtek, mint az öröklakásoknál.

Bankok, nagyobb kereskedelmi vállalatok, étterem, cukrászda és egyéb szakmák jelentkezése folytán

több üzlethelyiséget kellett egybevonni s az építés intézőbizottsága habozás nélkül teljesíti az üzletbérlők kívánásait. Az üzletbérlőknek a mai viszonyokhoz való alkalmazása természetesen nagyban megkönnyíti az akció sikerét. A Piac ucca 26-28. számú palota I. emeletén levő építési iroda egész nap rendelkezésére áll a közönségnek és megadja a részletes felvilágosításokat.

## Gyanus, vagy perdöntő bizonyíték férfi és nő bezárkózása?

A debreceni törvényszék érdekes határozata egy nőtartási perben

Rendkívül érdekes ítéletet hozott ma egy nőtartási ügyben a debreceni törvényszék. Z. Imre, az egyik hajdúmegyei nagyköztség tisztviselője még három évvel ezelőtt elvált feleségétől, mert az asszonyról azt állította, hogy Debrecenben erkölcstelen életmódot folytat. A bíróság nem az asszony hibájából mondta ki a válást és a férjet havi 200 pengő tartásdíj megfizetésére kötelezte. A férj nem akart beenyugodni a tartásdíj fizetésébe és állandóan információkat gyűjtött az asszony ellen. Három ízben adott már be keresetet a bírósághoz, kérve, hogy érdemtelenség címén oldják fel a tartásdíj fizetésének kötelezettségét alól.

A bíróság azonban minden esetben elutasította keresetét, mert újabb és újabb bizonyítékait nem tekintették meggyőző erejűeknek.

A tisztviselő azonban a kudarcok ellenére sem csüggedt és ez év nyarán újabb keresetet adott be, amelyben arra hivatkozott, hogy egy K. József nevű egyetemi hallgató közös ismerősük, V. Károly előtt leleplezte volt felesége üzelmeit.

A bíróság előtt ma megtartott tárgyaláson V. Károly vallomásaiban előadta, hogy neki K. József nevű egyetemi hallgató barátja többször beszélt az asszony kalandjairól. K. József együtt lakott egy V. Pál nevű egyetemi hallgatóval és elmondta, hogy az asszony gyakran töltötte az éjszakát közös lakásukban és akkor neki mindig el kellett mennie hazulról.

Egy ízben, amikor az idő nagyon rossz volt, nem tudott eltávozni és ekkor barátját in flagranti érte az asszonnyal. Ő annyira kényelmetlenül találta ezt a helyzetet, hogy ki is költözött a közös lakásból.

Kihallgatta a bíróság K. Józsefet is, aki először nem akart vallomást tenni, de amikor az elnök figyelmeztette, hogy kötelessége megmondani az igazat, az előző tanu vallomásával egybehangzóan mondta el a történeteket. V. Pál egyetemi hallgatót nem tudták beidézni a tárgyalásra, de kihallgatták a szobaasszonyt, akinél a két egyetemi hallgató

albérlésben lakott. A szobaasszony elmondta, hogy az asszony valóban feljárt a lakásba, de megfigyelése szerint nem V. Pállal, hanem K. Józseffel volt jőben. Az asszony gyakran bezárkózott K. Józseffel a szobába.

A bíróság ítéletében ismét elutasította a férj keresetét, még pedig azzal az indoklással, hogy úriember nem tehet olyan vallomást, mint amilyent K. József tett, a szobaasszony viszont, noha látta, hogy a tisztviselő felesége több ízben bezárkózott egy szobába K. Józseffel, de ő sem állította, hogy asszony viszonyt folytatott volna az egyetemi hallgatóval. A bezárkózás gyanussá teszi ugyan az asszony szerepét, de nem alkalmas arra, hogy a bíróság ebből a tényből megállapítsa az erkölcstelen viszonyt.

## Trónbeszédjén megabcugolták a holland királynőt

Hága, szeptember 19. A parlament új ülészakájának megnyitása alkalmával feltűnést keltő kínos eset történt. Amikor a királynő a lovagteremben a trónbeszéd felolvasását befejezte, a legidősebb képviselő egyike felállt és elkiáltotta, éljen a királyné. Mielőtt a többi képviselő éltetni kezdte volna a királynőt, Rustan Effendi, a második kamara holland indiai származású kommunista képviselője ezt kiáltotta a teremben: Le a királynővel. A jelenlevőket nagy izgalom fogta el. Több rendőrszűrtel azonnal rávette magát a kommunista képviselőre és kivezették a teremből. A második kamara két másik kommunista képviselőjét sietve eltávolították. A többi parlamenti képviselő lelkesen éljenre a királynőt, majd elénekelték a nemzeti Himnuszt. A rendőrség az uccakon is több helyen oszlatt szét kommunista csoportokat.

Vásárlásainál hivatkozzon lapunkra

# Szovjetország megkapta a népszövetségi tanácstagságot

Litvinov beszéde csalódást keltett

Genf, szeptember 19. A Népszövetség közgyűlési palotájában ma délután nagy tömeg verődött össze. Az érdeklődés elsősorban a szovjet kiküldötteknek szólt, akik ma lépik át először a közgyűlési terem küszöbét. Amikor Motta a népszövetségi palota elé érkezett, a tömeg élénk éljenzésbe tört ki.

Genf, szeptember 18. A népszövetségi közgyűlés ülését délután hat órákor nyitotta meg Sandler svéd külügyminiszter. Az ülés terem megtelt a kiküldöttekkel, diplomatákkal és újságírókkal. Sandler kijelentette, hogy az elnökségi ülés megvizsgálta a 6. bizottság jelentését Szovjetország belépése és állandó tanácstagsága kérdésében.

Madariaga, a 6. bizottság elnöke ismertette a bizottság határozati javaslatát.

Motta svájci fődélegátus utalt a tegnapi beszédére s hangsúlyozta, hogy Svájc fentartja ellenzését a belépéssel szemben.

De Valera ir fődélegátus bejelentette, hogy támogatni fogja a szovjet be-

lépését. Felkérte Szovjetországot, hogy belépése alkalmával

biztosítsa lakosságának egyéni és vallásszabadságát.

Perzsia képviselője örömmel üdvözölte a szovjetet.

Argentína képviselője hangoztatta, hogy nemzete önrzete azt kívánja, hogy tartózkodjék a szavazástól.

Portugália képviselője szintén tartózkodni fog a szavazástól.

Az elnök szavazásra tette fel az első kérdést, hogy felvegyék-e a szovjetet a Népszövetségbe. 49 szavazásra jogosult közül hatan tartózkodtak a szavazástól. Igennel szavazott 39, 11-gyel több, mint amennyi a kétharmad szótöbbséghez szükséges lett volna. A 2. kérdésben, hogy kívánják-e Szovjetország állandó tanácstagságát biztosítani, 50 szavazásra jogosult közül

10-en tartózkodtak a szavazástól, 40 igennel szavazott.

Ezután a mandátum megvizsgáló bizottság bejelentette, hogy a szovjet kiküldöttek megbízólevelét rendben találta,

ennek következtében Litvinov külügyi népbiztos, Potemkin római követ és Stein, finnországi követ Szovjetország képviselőiben részt vehetnek a Népszövetség tanácskozásán. A szovjet kiküldöttek bevonultak s felkérték Litvinovot beszéde elmondására.

Litvinov külügyi népbiztos beszéde megkezdésekor általános tapsal fogadták. Litvinov köszönetet mondott azoknak, akik a szovjet belépése ügyében közreműködtek.

— Társadalmi berendezésünk — mondotta — gyökeresen különbözik minden más államtól és ez a különbség katonai téren is megmutatkozik. Lehetséges-e

## Szenzációs vallomások a „Morro Castle” ügyben

Newyork, szeptember 18. A „Morro Castle” tüzkatasztrófia ügyében kiküldött vizsgálóbizottság előtt hétfőn

## 4. A maláji démon?!

ilyen körülmények között egyetértésben élni a többi államokkal? Tág látókörű államférfiak ezt határozottan lehetségesnek tartják. Hangsúlyozta, hogy a szovjet mindenkor

tiszteletben tartja a nemzetközi megállapodásokat.

Beszéde végeztével újabb taps hangzott el, a benyomás azonban az volt, hogy a beszéd nem felelt meg a várakozásoknak, annyi harc és oly sok nehézség után ilyen történelmi pillanatban a hallgatóság

mást várt egy nagy hatalom képviselője részéről.

Litvinov beszéde után az elnök a közgyűlést berekesztette.

újabb érdekes vallomások hangzottak el. A halálhajó egyik pincére elmondta, hogy egyidőben két helyen csaptak fel a lángok: a könyvtárban és a hajó orrában. Egy másik pincér azt a pánikot vázolta, amely a légénység és az utasok körében kitört.

Több lelkiismeretlen férfiutas az asszonyoknak azt a tanácsot adta, hogy ugorjanak a vízbe, csak azért, hogy maguknak biztosítsanak helyet a mentőcsónakokban. A pincér azt állította, hogy ő maga azon fáradozott, hogy a szerencsétlen teremteseket lebeszélje a halálugrásról.

Egy Brinkensteyn nevű utas elmondta, hogy négy órákor hajnalban, amikor febredt, már lángokban állt az egész hajó. Senki sem segített neki és nem is látott senkit, aki az utasok segítségére lett volna. A hajó egyik gépésze elmondta neki, hogy a légénység körében sok megbízhatatlan elem volt, akiket már régen el akartak bocsátani.

Nagy feltűnést keltett az a vallomás, hogy Worms másodkapitány, aki az első kapitány halála után átvette a hajó főlötti parancsnokságot, a múltban egy ízben már elkövetett szabálytalanságot és emiatt el is bocsátották állásából.

A másodkapitány 1920-ban a „Yumuri” személyszállító gőzös kapitánya volt és felmentették állásától, mert nem vette kellőképpen figyelembe a hajó tűzbiztonsága érdekében alkalmazott intézkedéseket.

## Németország az Ausztriába fegyvert csempészők megbüntetését igéri

Bern, szeptember 18. Kormányközlemény jelenti, hogy a bodeni tavon lefoglalt fegyverszállítmány miatt a svájci kormány lépést tett a német kormánynál. A lefoglalt fegyvereket, amelyek német gyártmányúak, csempész úton akarták Ausztriába juttatni. Most érkezett meg a német külügyminisztérium válasza, amely szerint a német kormány élénken sajnálja a zavaró esetet s megtette a szükséges rendszabályokat, hogy az ügyben szereplők közül azok, akik Németország területén vannak, elszüvenedjék cselekményük következményét.

DEBRECENI EMBER  
DEBRECENBEN VÁSÁROLJON

# AJÁNDÉK!

Vasárnaptól kezdve a

## FÜGGETLEN UJSÁG,

amely Keletmagyarország egyetlen igazi ellenzéki napilapja,

minden vasárnapi számához ajándékként mellékel

minden előfizetőnek és példányonkénti vásárlónak

egy teljes kötet értékes, izgalmas, magasnívójú

# REGÉNYT

a világirodalom legkiválóbb íróinak legnépszerűbb műveiből

A Független Ujság terjedelme

hétköznap is nagyobb lett,

de a lap árát nem emeltük!

## 5. A csillagjós titka?!

### Hitler parancsa az osztrák náciknak: tartózkodás

Bécs, szeptember 18. Osztrák nemzeti szocialista körökben — a Telegraf értesülése szerint — néhány nap óta olyan hírek keringenek, hogy a német nemzeti szocialisták új főcsoportvezetőt neveztek ki az osztrák nemzeti szocialista mozgalom élére. Az új főcsoportvezető állítólag egy Reinthaler nevű attersekörnyéki földbirtokos és agrármérnök, aki Hitler kanellár régi ismerőse és barátja. Reinthaler állítólag azt az utasítást kapta Berlinből, hogy osztrák nemzeti szocialisták egyelőre tartózkodjanak minden tevékenységtől.

### Repülőgépekkel üldözik a kábítószer csempészeket

Londonból jelentik: Az egyiptomi kormánynak súlyos gondokat okoz az egyre jobban elharapózó kábítószer-csempészség leküzdése. A kormány elhatározta, hogy a kábítószer-csempészség ellenőrzésére harminc repülőgépet állít szolgálatba. E célra angol repülőgépgyáraknál harminc gépet rendelt. Az első tíz repülőgép most érkezett meg Kairóba. Egy héten belül a gépeket szolgálatba állítják. Az év végéig harminc repülőgép áll majd rendelkezésre, hogy a gépek segítségével felfedezhessék és letűlelhessék a sivatagon keresztül Egyiptomba tartó kábítószerkaravánokat.

### Október hó 7. napján lesz a Patronázs Egyesület ez évi gyermeknapi gyűjtése

Mint már közöltük, a Patronázs Egyesület ez évi gyermeknapi gyűjtését október hó első vasárnapján rendezi. Nagyban folynak az előkészületek a gyűjtés sikere érdekében. Az egyes urnagyűjtő csoportok beszerzése most van folyamatban.

Mint már fentebb említettük, a gyűjtött összeg teljes egészében az elhagyott, apátlan, anyátlan gyermekek segélyezésére lesz fordítva. Kik ezek az elhagyott apátlan-anyétlan gyermekek?

Az állami nevelés és gondozás azonban csak bizonyos életkor eléréséig tart.

Vannak — sajnos — igen nagy számmal olyan 10—15 év közötti gyermekek, különösen manapság, akik a szülői házat elhagyják s elindulnak a nagy világba.

Hogy a teljes lezüléstől meg lehetne őket menteni, munkába kell állítani. Azonban az elhelyezés megelőzően el kell őket látni a legszükségesebb ruházattal. Ez a kötelesség is a Patronázs Egyesületre hárul.

Vannak aztán olyan sok gyermekes nagy családok, ahol az apa vagy anya betegsége miatt a gyermekek kenyérkereső nélkül maradnak. Kicsiny apró gyermekeknek nincs meg a bevételek kenyerük.

És legvégül a Patronázs Egyesület karácsonyi felruházási akciója. Minden évben december hónapban az iskolába járó árva gyermekek százainak ad az egyesület meleg téli ruhát, vagy egy pár új cipőt.

Mindezeket a szép és nemes feladatokat a gyermeknapi gyűjtésből teljesíti az Egyesület.

## Franciaország szakít Lengyelországgal

Nem újítja meg a szövetséget, felmondja a nagy kölcsönt és felbontja a kereskedelmi szerződést

London, szeptember 18. A „Daily Herald” ma reggeli száma írja:

Franciaország rövidesen végleg szakít keleti szövetségével, Lengyelországgal és erre a szakításra kezdik már előkészíteni a francia közvéleményt. Lengyelország helyét Franciaország szeretetében a Szovjet örökli. Az 1921-iki francia-lengyel szövetséget nem újítják meg és Franciaország tömegesen utasítja ki a francia területen dolgozó lengyel munkásokat. Felmondja a Francia Bank által Lengyelországnak adott több mint hétévmillió font összegű kölcsönöket és felbontja

a francia-lengyel kereskedelmi szerződést.

Francia állítás szerint ehhez a fejleményhez a következő okok vezettek:

1. Lengyelország támadása a francia leszerelési tervezet és a négyhatalmi egyezmény ellen.
2. Lengyelország hallgatagon belenyugodott Németországnak a Népszövetségből való kilépésébe.
3. Szabotálta a keleti egyezménytervet.
4. Meg akarta akadályozni a Szovjetnek a Népszövetségbe való felvételét.

## Az olasz katonai kiképzés 8 éves korhatárnál kezdődik

Róma, szeptember 18. Az olasz minisztertanács ma délelőtt Mussolini elnökletével ülést tartott. A minisztertanács hozott fontosabb határozatok a következők:

Az ország lakosságának katonai kiképzését három csoportba osztják, katonai előképzés, rendes katonai kiképzés és katonai utóképzés.

A kiképzés a 8. életévben kezdődik. A gyerekek, a balilla szervezet keretében egyenlő mértékben erkölcsi és fizikai kiképzésben részesülnek, a balillák és később avangárdisták vasárnapi gyakorlatait teljesen katonai mintára tartják meg. A katonai szolgálatra való kötelezettség időpontját a minisztertanács rendel-

kezése, a 21. életévről 18. évre helyezi át. A 18. életévben katonaköteles ifjú még nem vonul be a csapattesthez szolgálatra, hanem fokozott katonai kiképzésben részesül. 21 éves korában azután rendes katonai szolgálatra vonul be a csapattestekhez. A katonai utóképzés rendes katonai szolgálat befejezésétől számított 10 évig tart, amikor tekintet nélkül a gyakorlatokra való behívásokra, állandó érintkezést tart fenn addigi csapattestével. Ennek az a célja, hogy a katonai szolgálatot teljesített ember mindig birtokában legyen kiképzésének folyamán elsajátított képességének.

## A kisantant irtóhadjárata a magyar szellem ellen a Népszövetség előtt

Még a Faust magyar fordítását is kiltitják az oláhok

Genf, szeptember 18. A Népszövetség 6-os bizottsága ma délután ülést tartott, amelynek főtárgya a szellemi együttműködés kérdése volt. Eckhardt Tibor magyar delegátus is felszólalt s ezeket mondotta:

— A nemzetközi bizottság a nemzeti bizottságoknak kettős feladatot jelölt ki. Egyfelől, hogy saját országaikban a nemzeti szellemi élet emeltyűi legyenek, másfelől, hogy az összekötőkapocs szerepét játsszák a nemzeti és nemzetközi szellemi élet között. A szellemi együttműködés magyar bizottsága állandóan a legpontosabban megfelelt a nemzetközi téren reá kiszabott valamennyi feladatnak. Üdvös munkánk állandóan áthághatatlan akadályokba ütközik és erőfeszítéseinket a Magyarországgal szomszédos országok megbénítják. A magyar szellemi együttműködés bizottsága 1927 óta már több ízben felhívta a szellemi együttműködés nemzetközi bizottságának figyelmét arra a tényre, hogy szomszédaink némelyike oly rendszabályokat léptet életbe, amelyek az elszakított területen élő magyar tudósokkal való érintkezést igen nehézé, csaknem lehetetlenné teszik. Míg az úgynevezett utóállamok területén közzétételre kerülő tudományos és irodalmi munkák minden nehézség, sőt formalitás nélkül jöhetnek be Magyarországra, addig a Magyarország határain belül élő tudósok munkái és kutatási eredményei 15 év óta, vagyis a trianoni béke megkötése óta napjainkig teljesen hozzáférhetetlenek román, cseh és jugoszláv

kartársaink részére. Románia pl. a kiltitott rendszabályokat nemcsak az 1918 óta megjelent, tisztán tudományos munkákra vonatkoztatja, hanem az 1918. esztendő megelőzően megjelent tudományos munkákra is. Még a XVIII. századból származó munkák is áldozatul esnek ennek az érthetetlen ostracismusnak. Lehetetlen volt eljutatni Kolozsvárra Révai Miklósnak, a magyar nyelvtudomány egyik megalapítójának 1808-ból való munkáját. Míg Antal pécsi egyetemi tanárnak a finn-ugor nyelvet összehasonlító és történeti Sintanxia c. munkája teljesen, tisztán nyelvtudományi munka, Pauler Akos egyetemi tanárnak Anacsagoras érvei Isten létezése mellett c. munkája, Goethe Faustjának magyar fordítása ugyancsak nem találtak irgalomra a románoknál, ugyanakkor, amikor az eredeti munka bizonytalanság nélkül a magyar tudományos munkák rendszeres bojkottálása oly természetű, hogy immár minden tudományos kapcsolatot a magyarországi és utóállamokbeli tudósok között s a szellemi együttműködés gondolatát üres fogalomná teszi meg. A magyar delegáció kénytelen a közgyűlés elé vinni abbeli kérelmét, hogy a maga hatáskörében hatékonyan intézkedjék a jelenlegi tarthatatlan állapot megszüntetése érdekében, minthogy ez az állapot kétségtelenül zaklató. Az elő-  
— Az osztrák termelők megsemmisítik a gyümölcsöt. Bécsből jelentik: Az idén egész Ausztriában szokatlánul bőséges gyümölcstermés volt. A nagy termés következtében az értékesítés annyira viszályos, hogy a gazdák nagyrésze megsemmisíti gyümölcskészletének nagyrészt, mert elraktározni sem tudja.

## Tetőfedések

palával, cseréppel, facementtel, bőrlémezzel szakszerű készítés  
MIKLÓS 25. BULYOVSZKYNAL

ennek útjában áll, el kell távolítani és a szellemi együttműködés nemzetközi bizottsága segítséget nyújt erre a célra mindezen oly esetben, amelyekben békéltető közbenjárásra kéri fel.

A beszéd után az elnök az ülést délutánra halasztotta.

A bizottság délutáni ülésén Ouska párisi cseh követ válaszolt Eckhardt-nak, de minthogy az előzőttak valóságát nem tagadhatta, azt igyekezett elhárítani, hogy az utóállamok a magyar propagandá ellen való védekezésül kénytelenek egységes természetű rendszabályokat életbe léptetni.

## Proletárforradalmat szerveztek Spanyolországban

Madrid, szeptember 18. A jobboldali Informaciones című napilap feltűnő keltő hírt közöl a szocialisták és a kommunisták állítólagos összeesüvéséről. A lap azt állítja, hogy a szocialisták és a kommunisták megállapodtak, hogy a kormány valamennyi tagját meggyilkolják. Tervük végrehajtására azt a napot választották, amelyen Galan és Fernandez kapitányoknak — a forradalom két agyonlőtt hősné — hamvait Jacaból a fővárosba szállítják és ott ünneplés szertartással végső nyugalomra helyezik.

A merénylet sikere esetén az alsóbb néposztályok hatalmukba keifitték volna Madridot és kiáltották volna a proletárdiktatúrát. A diktatúra feje Largo Caballero lett volna.

A kormány még idejében tudomást szerzett az összeesküvésről. Ezzel álnak összefüggésben azok a házkutatások és fegyverfogalások, amelyeket az utóbbi időben a szocialista szervezettek székházaiban végrehajtottak.

## Uj rendelet a külföldiek tartózkodásáról

Budapest, szept. 18. A Budapesti Közlöny közli a belügyminiszter rendeletét a külföldieknek az ország területén lakhatásáról szóló rendelkezésének kiegészítéséről és módosításáról. A rendelet szerint, amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással kell büntetni azt a munkaadót, aki a külföldi alkalmazottját, munkását, olyan munkakörben foglalkoztatja, amely munkakörre a munkavállalási engedélyje nem vonatkozik. Aki a munkavállalási engedélyt nyert külföldi mellé a munkavállalást engedélyező hatóság rendelkezésének megszegésével betanítás végett hazai munkaadókat nem oszt be, vagy olyan hazai munkaadókat oszt be, akik a munkavállalási engedélyben megkívánt elő- és szakképzettséggel nem bírnak, továbbá azt a jelentkezésre kötelezett külföldit, aki a tartózkodási helyeül kijelölt községet, várost a hatóság engedélye nélkül elhagyja, vagy aki a fennálló miniszteri rendeletekben megszabott tilalmakat, illetve egyéb rendelkezéseket megszegi.

# hírek

**A Debreceni Független Ujság** pártoktól független politikai napilap  
**Szerkesztősége és kiadóhivatala:**  
**Ferenc József út 49. Telefon:**  
**32-12.**  
**Felélős szerkesztő: Farkas Lajos.**  
**Előfizetési ár:** egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## ☉ Mindentudó ☉

**A polgármester fogad:** Magánügyekben nétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.  
**Mezők, tűzoltók, telefon: 04.**  
**A rendőrség telefonszáma: 20-45.**

### IDŐJÓSLÁS:

**Déli légáramlás, nyugaton kevés felhőzet, keleten továbbra is derült idő. A hőmérséklet alig változik.**

### A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA

**SZERDA, szeptember 19.**  
 6.45: Torna. Utána: Hangtűzmezék. — 10: Aratás és szűrt utáni elmékedés a XVIII. századbeli prédikációból (felolvasás). 10.40: Szűrti versek és bórdaok (felolvasás). 12.05: Losonczy Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 1.30: Hosszvető. 4: A rádió diákkörüljárja: Kik voltak a Minnesangerek. 5: A husvéti bárány. — Bodrogkő Zoltán elbeszélése. 5.35: Alálatlan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melle Béla. 6.50: Olasz nyelvoktatás (Gallerani Bonaventura). 7.25: Diósy Edit énekkel zongorakísérettel. — 8: A magyar ipar. Dr. Chorin Ferenc, a Gyáriparosok Országos Szövetsége elnökeinek előadása. 8.35: Közvetítés az Ostende-kávéházból. Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel. 9.45: Hírek, időjárásjelentés. 10.05: Waldbauer—Kerpely vonósnégyes. Tagjai: Waldbauer Imre (I. hegedű), Hannover György (II. hegedű), Temesváry János (mélyhegedű) és Kerpely Jenő (gordonka). 11.15: Közvetítés a Baross-kávéházból. Ilinczy László jazz-zenekarának műsora.

— **Stolp Ödön** a keszthelyi akadémia ideiglenes igazgatója lett. Budapestről jelentik: A földművelésügyi miniszter Stolp Ödön m. kir. gazdasági főtanácsost, gazdasági tanácsost és a szolgálat érdekében áthelyezte a debreceni m. kir. gazdasági akadémiától a keszthelyi gazdasági akadémiához és ideiglenesen megbízta az akadémia igazgatói teendőinek ellátásával.

— **Margit-szálloda (pansio)** megnyílt a Halász-féle vendéglőben (Margit-fürdő mellett). Olcsó, kényelmes szobák, bőséges étkezés. Nyaralóknak, üdülőknak, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőkhöz, Stadionhoz, villamos megállóknál. Telefon 10-24.

— **Pásztorfiú élet-halálharcra egy sással.** A Tatra déli lejtőjén hétfőn délután az egyik hegyi legelőn sas támadta meg a nyáját. A pászorfiú pusztá kézzel akarta elűzni a ragadozót, a hatalmas madár azonban nekítámadt a gyereknek. A pászorfiút csak az öreg pászor mentette meg szorongatott helyzetéből, aki funkóbottal agyonverte a sas. Ezen a nyáron már harmadik eset, hogy a Tatrán embert támadott meg a sas.

## Ma ismét elégett egy autó, de ennek csak két kereke maradt meg

Két nap alatt két Fiat-autó gyúlt ki s égett el az országúton

Még hétfőn délután történt, hogy a pällagi országúton kigyúlt dr. Boróssy József orvos Fiat autója, amelynek a tűzoltók már csak a vázát tudták megmenteni. Kedden este aztán szintén hajszálpontosan megismétlődött a bal-és a látóképi csárda és Kismacs között, ahol 8 óraker menet közben felrobbant Tóth Mariška Batthyány uccá 13. szám alatti lakos autója. A szintén Fiat gyártmányú automobil hatalmas lángokkal égett, de a bentülők még idejekorán kiugrottak és így semmi bajuk nem történt.

A látóképi csárdából telefonon értesítették a tűzoltóságot, ahonnan egy

szerelvény ment ki a helyszínre. Ez a tűz azonban még az előző napinál is erősebb volt és hamarabb végzett „áldozatával”. Az autó csaknem teljesen elégett, mindössze a két első kerek váza maradt meg.

A tulajdonost azonban nem éri kár, mert a gépkocsi bé volt biztosítva.

## 6. A halál albuma?!

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

**1909 Szeptember 19. Vasárnap.**  
 A lap szemrehányást tesz a három debreceni képviselőnek, hogy nem törődnek a városi ügyekkel. Nyolc fontos ügyet is felsorol, amelyek elintézetlenül hevernek a minisztériumokban.

Az újonnan bevezetett villamos világítás fvlampáit kifűrésolta a közönség. Ezért megkezdtek azok kicsenlését. A lap jelenti, hogy a próbaképpen alkalmazott új, nagyobb intenzitású lámpák szépen és jól világítanak.

Rákosi Viktor Debrecenbe érkezett és itt nagy szeretettel fogadták. Szűcs Hugó és Helfersohn Ilonka jegyesek.

A József Segítő Egylet tisztújító közgyűlésén elnök lett Dósa István, főjegyző Roncsik Jenő.

**1914 Szeptember 19. Szombat.**  
 Krasznik és Lublinnál az oroszokat döntőleg megverték. Két szerb sergőztető hadserögünk teljesen megsemmisített. A francia hadszíntéren változatlanul folyik a harc. A román

körönhatás kimondta, hogy Románia semleges marad. Az üdítő állományon a következő hölgyek teljesítenek szolgálatot: Czebel Gusztáviné, Kolbenhayer Kálmánné, Olchváry Lászlóné, dr. Tüdös Jánosné, Fürst Ödönné, Léderer Ferencné, Csanak Józsefné, Sesztina Jenőné, Bosznay Istvánné, Bosznay Károlyné, Fráter Erzsébet, P. Nagy Zoltánné, Geiger Simonné, Tihanyi Józsefné, Sz. Tóth Béláné, Bárdos Gézáni, Kesserü Lajosné, Süss Béláné, Bačkányi Emilné, Sáfány Lajosné, Gaikoffy Jánosné, Verzár Kálmánné, Dávid Istvánné, Fráter Józsefné, Horvay Róbertné, Suhajda Béláné, dr. Fejér Ferencné, Nyiri Gézáni, dr. Lőkövits Mártonné, dr. Szász Adolfné. 400 polgárőr ünnepélyes keretek közt Rostás István rendőrfőkapitány előtt letette a fogadalmat.

**1924 Szeptember 19. Péntek.**  
 A presbitérium kimondta, hogy a Tég-láskertben új iskolát épít.  
 A presbitérium Papp Imrét hitoktató lelkészé választotta meg.

— **Tankönyvek hatóságilag fertőtlenítve, antikvarice féláron Kultúra antikváriumban, Szent Anna 3.**

— **A műszerész, autós- és villanyszerszám szakosztály** e hó 20-án, csütörtökön este 7 órai kezdettel igen fontos ügyben (műnkalkalmak, stb.) ülést tart, melyre a szakosztály tagjait ezúton is meghívja a szakosztály elnöksége.

— **Iskolatársak nagy választékban, saját készítményű, Feuermann bördődmester, Piac uccá 26. sz. (Passage).**

— **Asztalos Miklós dr.** a debreceni egyetem legközelebb habitualidó magántanára. A debreceni tudományegyetem bölcsészeti kara meghívta magántanárul Asztalos Miklós dr. budapesti levtárost, a kiváló fiatal történettudóst és nemzetiségi kutatót. Asztalos Miklós dr. az új magyar ideológiájú intellektuell-nemzedék egyik legkitűnőbbje, akit, mint ilyen választották meg Fábán Dániel dr. társával a „Bartha Miklós Társaság” elnöki székébe néhány évvel ezelőtt. Azóta több nemzetiségi és történeti tanulmánya jelent meg és Pethő Sándor társaságában, Székfy Gyula történelmi írtékü előszavával egy vaskos kötetes magyar történelmet is kiadott. Asztalos Miklóst közelében habitualidó a debreceni egyetem bölcsészeti karán s ugyanakkor fogja megtartani magántanári próbaelőadását és — remélhetőleg — a II. félévtől már nyilvános előadássorozat is fog tartani a debreceni egyetemen. Karácsony Sándor dr. habitualidó óta Asztalos Miklós habitualidó igérkezik a legörvehetesebb és leg-egyetemesebb érdeku eseménynek a debreceni egyetem benső életében.

— **Cserépkályhák** állandóan nagy válasszékban. A rakások Hardtmutter-rendszerre, tisztítást, javítást olcsón vállal Gönczy kályhás-mester, Csapó uccá 19. Telefon: 25-68.

## ANYAKÖNYVI HIREK

Az állami anyakönyvi hivatalnál e hó 18-án a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Tóth Sándor magántisztviselő, fiu, Csaba; Simon Sándor csizmadia, leány, Irén; Tóth Lajos cipész, leány, Kata; Várad Imre fm., leány, Ilona; Szilágyi János nápsz., leány, Ilona; Gellén Imre majoros, fiu, Imre; Bedő József fm., leány, Irén és 1 törvénytelen újjzülött.

**Halálozások:** Hevesi Mihályné Deák Erzsébet ref., 19 éves, Bánk 58. Kovács Sándor r. kath., 31 éves, Kazinczy u. 3. Verlessk Margit ref., 66 éves, Szalkai u. 10. Angyal Ferenc izr., 52 éves, Csapó u. 26. Kovács István ref., 3 hónapos, Bánk 101. Társi Lajos ref., 22 éves, Hajdubajos. Balega Györgyné Szabó Zsuzsa ref., 70 éves, Ajtó u. 20. Kiss József ref., 61 éves, Sárosi u. 3. Szigethy Károlyné Papp Berta ref., 44 éves, Bihar-torda. Veres Lajos ref., 36 éves, Nyiracsád.

**Házasságok:** Diószegi László áll. tanító—Szeremley Margit; Dr. Horváth Károly községi jegyző—Bzdyk Erzsébet.

**ARANY-BIKA**  
 kihordásos  
**családi ebédje**  
 még mindig vezet  
 minőségben és mennyiségben

## Gyászrovat

Kiss József kocscivizsgáló, élt 50 évét. Temetése szerdán d. u. 5 órakor lesz a Köztemető II-a. ravatálozójából. A temetést Fehértői tem. váll. végzi.

Szigeti Károlyné sz. Papp Berta, élt 43 évét. Temetése szerdán d. u. 3 órakor lesz a ref. egyházi szertartás szerinti gyászina után Bihar-torda. A temetést és szállítást Fehértői tem. váll. végzi.

Kovács Józsefné sz. Kenderesi Erzsébet életének 24-ik évében elhunyt. Temetése szerdán d. u. 2 órakor lesz Mikepércsén a református egyházi szertartás szerinti gyászina után. A temetést Fehértői tem. váll. végzi.

Tási Lajos, élt 22 évét. Temetése f. hó 20-án d. u. Debrecenből Harghábogásra való szállítás után a köztemetőben. Temetést és szállítást Fehértői tem. váll. végzi.

Juhász Béla kántorjandói református életének 42-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz Köztemető ravatálozójából. Temetését Dankó temetkezői vállalat rendezi, Kossuth u. 3.

Szabó Lajos temetése szerdán délután 3 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezői vállalat rendezésében, Kossuth uccá 3.

Pataki Béla temetése szerdán délután 3 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezői vállalat rendezésében; Kossuth uccá 3.

## Mellon államtitkár az irigylésreméltó adóalany

London, szept. 18. Az Egyesült Államok adófelügyelősége újabb adóeltekintési és adócsalási eljárást indított Andrew Mellon, a világ második leggazdagabb embere s az Egyesült Államok volt pénzügyminisztere s londoni nagykövete ellen, akitől ezúttal a következő összegeket követelt:

1. Az 1931. évi éltkölt jövedelméért címén 3,075.102 dollárt; 2. ugyanezen évre rendkívüli keresetadó címén 2,050.068 dollárt; 3. adócsalási bírságok címén 1,025.034 dollárt. Mellon 1931-ben részvényeladásokból 6,525.263 dollárt vészített. A hatóságok állítása szerint ezek az eladások koholtak s részvényművek s céljuk az államkincstár megkímélésére. Mellon politikai hajszájának mielőbbi ez újabb eljárást, hivatkozott arra, hogy a pittsburgi büntetőtörvénysek vádtaaccá ebben az ügyben már felmentő határozatot hozott.

— **Tűzfát, száraz cser-, tölgy-, varga-, gyertyán hasából aprítva téli tüzelésre 100 kg.-ot 3.60-ért, vegyes nyári tűzfát 100 kg.-ot már nazaszállítva 3.20-ért szállít Halász Bertalan tűzfát- és szenkereskedés, a Margit-fürdő mellett. Tel.: 10-24.**

— **Úgy megverte a feleségét egy emeklinikai ápoló, hogy a mentőket kellett hívni. Kedden délel telefonon hívták ki a mentőket a Kisfaludy uccá 34. számú házba, ahol családi verekedés történt. Mézes István emeklinikai ápoló össze-szóalkozott feleségével, majd megütötte az asszonyt, még pedig úgy, hogy a mentőket kellett hívni, akik bekötötték a sérülést. Tekintettel arra, hogy nem volt súlyos a sebesülése, lakásán hagy-**





## Részben betegen, sérülten s a bajnoki meccsek sorsa miatt elkeseredetten hazaérkezett Rómából a Bocskay

Markos válla 3 hét alatt gyógyul — Sérültjei és betegei miatt alig tud csapatot állítani az Ujpest ellen a Bocskay — Egy másodosztályú római bíró miatt...

A Bocskay csapata kedden délután 6 órakor érkezett haza Olaszországból a szerencsétlen végű római mérkőzés után. Az állomáson a fiúk hozzátartozói már türelmetlenül várták a vonatot, amely ráadásul félórát is késett. Különösen Markos Imre felesége volt türelmetlen, aki súlyosan sérült férjét aggódva várta vissza. De egyébként is a jelenvolt sportbarátok körében nyomott hangulat fogadta a vonatot, amelyből először Markos Imre szállt ki és csókolta meg aggódó feleségét, akit elsősorban megnyugtanni igyekezett.

Elmondta Markos Imre, hogy sérülését leginkább a fázis utazás miatt érezte kínosnak és fájdalmasnak, egyébként azonban kielégítő hangulatban van és alig várja, hogy meggyógyuljon és ismét csatásorba álljon a bajnoki mérkőzések során.

Sorra ugrálnak le azután a vonatról Vince Jenő, aki beteg gyomrával még mindig gyengélkedik és egyáltalán tartózkodik az étkezéstől. Vanicsek, aki

szintén gyöngé és Hevesi, akinek lába rándult meg a római mérkőzésen és aki olyan beteg, hogy vasárnap semmi esetre sem állhat ki az Ujpest ellen. Vince Jenő gyorsan megnyugtatta az érdeklődőket, hogy ő játszik azért, noha igen gyöngének érzi magát.

Keviczky Rudolf, a csapat trénera elkeseredetten legyint, amikor a mérkőzésről kérdezzük.

— Gyönyörűen játszott a csapat — mondja — mindaddig, amíg Markossal a szerencsétlenség meg nem történt. Attól kezdve természetesen nemcsak a kitűnő játékos hiányát érezte meg, hanem lelkileg le is tört a Bocskay. Teleki Pál is ugyanezt mondja.

— Pompásan ment a játék a mérkőzés elején, a csapat nagyon szépen játszott és egészen az 1:1-es állásig mind a két oldalon egyformán voltak gólhelyzetek és mind a két kapu felé remek akciók futottak. Egyenrangúnak éreztük magunkat az olasz csapattal, bíztunk abban, hogyha az erős iramot állani fogjuk, respektábilis eredményt

## 8. Itéljenek a csillagok?!

ménnyel hagyjuk el a pályát.

— Aztán egyszerre jött a szerencsétlenség-sorozat. Hevesi lába megrándult, helyébe Bihámyt állítottuk be. Nem sokkal később Markos Imre járt szerencsétlenül. Egy labdát adott be s miközben futott és fordult s így az egyensúlyát nem igen tudta tartani, példátlan durvasággal vágta fel az egyik délamerikai játékos. Kettőt-hármat penderült Markos a földön és olyan szerencsétlenül esett vállára, hogy azonnal elterült. Fájdalma mindnyájunkat nagyon meghatott és mindnyájan nemcsak a durva játékosokat tettük felelőssé a szerencsétlenségért, hanem a bírót is, aki a római bírótisztület egyik másodosztályú bírója volt, nagy meccset most csak kísérletképpen bíztak rá. Nohát ez a kísérlet elég balul végződött miránk. A bíró nem látta meg a durvaságokat, nem tudott fegyelmet tartani. Egyéb se kellett a délamerikai játékosoknak.

— A Markos sérülése után Janzsót hívtuk előre, aztán az amúgy is beteg Vanicsekkel kísérleteztünk és amíg ide-oda tologattuk a játékosokat, megrohantak bennünket az olaszok s egymásután kezdtek potyogni a gólok. Ez volt a szerencsétlen meccs története.

De Teleki ép úgy nem áll meg a szomorú római meccsnél, mint a debreceni sportközönség. Még a villamoson elkezdte számolni, hogy is lehetne felállítani a csapatot, amellyel majd az Ujpest ellen kell kiállaniok. Tele van aggodalommal és kétségbeeséssel ennek a mérkőzésnek a sorsa miatt.

— Még ez a szerencsétlenség kell

hozzá — fejezi be —, hogy Palotás is éppen most beteg...

Hát bizony a vasárnapi Ujpest mérkőzés sorsa már lefutottnak látszik.

A DEAC labdarúgó szakosztálya ma, szerdán délután a rendes tréning után tartja szakosztályi ülését, melyre ezúton is felhívjuk a szakosztály tagjait, hogy ott teljes létszámban megjelenni szíveskedjenek.

### DIETZ KÁROLY A SZÖVETSÉGI KAPITÁNY

Budapest, szept. 18. A Magyar Labdarúgószövetség elnöksége keddi ülésén az országos szövetségi kapitányi tisztséget legközelebbi kapitányválasztásig dr. Dietz Károlyra ruházta. Elfogadták a német labdarúgószövetség ajánlatát, amely szerint a jövő évi május hó 22-én Berlinben Berlin-Budapest mérkőzést játszanak.

### ÁRVERÉS.

Elárverezek Debrecenben, Arany János u. 2. sz. és folyt. Piac u. 42. sz. alatt 1934 szeptember 21-én d. a. 11 órakor 1031.50 P-re becsült ingóságokat, u. m.: különféle női kabátok, téli és tavaszi.

Debrecen, 1934 szept. hó 5-én.

Rápolthy János, kir. bír. végrehajtó,

— Betörték egy fűszerüzletbe. Komlóssy Zoltán, Hajnal uca 1. szám alatt levő fűszerkereskedésébe az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak és hatvan pengő értékű árut magukkal vittek. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a betörők az udvari ajtón keresztül hatoltak be a helyiségbe. A nyomozás megindult kézrekerítésükre.

## A kísértetek háza Bűnügyi regény a filmvilágból

Írta: FOREST WHITE

Fordította: VECSEY LEO

(39)

— Nos?

— Az az egyén, Mr. Kenna, akitől Ada Negrini beszélt egyszer önnel s az az érdeklődő, aki mindenféle kérdézősködik a Box of Spectres felől, csak egy személy — Rita Astori utóda, — Mabel Moon! Ezért mondtam az előbb önnel, hogy vannak bizonyos emberek, akikre a sziklára épített házról szóló hírek különös vonzódással bírnak.

— Ezért? S honnan tudja ön azt, hogy az érdeklődő éppen Mabel Moon lehet? Most akartam ugyanis közölni önnel, hogy egy ismeretlen valaki telefonon érdeklődött a Boa Bista iránt.

— Ismeretlen valaki?

— Igen! Csak annyit mondott, hogy egy hölgy nevében érdeklődik, aki nevét egyelőre titokban akarja tartani.

— Látja kérem, hogy igazam van? Mert ez az ismeretlen ember csak Mabel Moon megbízottja lehet!

— Nagyon meglehet, hogy így van, de az is lehet, hogy nem.

Cal Kenna gondolkodóba esett. Kis idő múlva újra megszólalt:

— Szóval Mabel Moon váratlanul visszaérkezett Los Angelesba?

— Igen, uram!

— Akkor erről bizonyára minden gyerek tud s így ön is hamarosan megtudhatta. Az újságokban is benne lesz ez a hír s azért nem is kérde-

zem, hogy kitől tudta ezt meg. Sokkal inkább érdekel valami más!

— Tessék, Mr. Kenna!

— Honnan tudja ön azt, hogy Mabel Moon meg akarja venni a Boa Bista-t s melyek azok az okok, amelyek erre készítik? A legjobban most ez érdekelne, miután a szóbanforgó ház eladása rám van bízva.

— Ezt én mind Lizzie Coppertől tudtam meg.

— Ki az?

— Egy kis statisztika Hollywoodból, Sir, ő mesélte el nekem, aki viszont mindent Mabel Moontól magától tudott meg.

— A híres Mabel Moon egy ilyen kis statisztával ilyen jóban van?

— Igen! Mabel Moon Doris Hearinggel és Lizzie Copperrel, akik szintén a Californian Cinema Company társaságnál működnek, — együtt lakik a Pretty Cottageban.

— Mi az a Pretty Cottage?

— Mr. Dirk kerti házacskája, — melynek lapos tetejéről csodálatosan szép kilátás nyílik a Boa Bistára s ezért volt olyan sokszor szó a fiatal hölgyek között Mabel Moon kalandos, romantikus tervéről.

— Szabad tudnom, hogy milyen irányú ez a terv?

— Természetesen! Hiszen éppen ez az üzleti alapja a dolognak. Mabel Moon már hónapok óta foglalkozik azzal a gondolattal, hogy Boa Bistát megvegye — ahogyan ő mondani szokta — azért, hogy az elhalt

Astori lelkét hatalmába kerítse. Mert ettől s ennek a léleknek tanításától, mely őt a művészet titkos berkeibe vezeti, — függ majd karrierje a jövőre nézve is! Hanem...

— Hanem?

— Van valami, amit Lizzie Copper sem ért! Mabel Moont valamely belső érzés állandóan akadályozza tervének keresztülvételében. Iszonyodik attól a gondolatától, hogy a Boa Bistába beköltözzék. Azért huzódik ez az ügy ilyen sokáig. Állandóan kérdézősködik a villa után, de az utolsó pillanatban minden ok nélkül visszalep a véteitől. Lizzie Copper ezt igen érdekesen adta elő.

— Ez a hölgy tehát már beszélt Mabel Moonnal, mióta az visszatért a tengerpartról?

— Természetesen! Első útja Lizzie Copperhez vezetett, aki viszont nekem rögtön mindent el is mondott.

— Mesélje el, mit mondott önnel Lizzie Copper.

— Pár szóval elmondhatom. Csak ennyi az egész: Lizzie Copper megállapítása szerint Mabel Moon Long Islandon hirtelen, súlyosan megbetegedett.

— Súlyosan megbetegedett és mégis megtette ezt a hosszú utat? Ezt igazán nem értem!

— Lelki betegségről van szó, uram! Mabel Moon üldözési minában szenved. Arról beszél, hogy egy idegen úr felkereste őt a Spenid Plage Pointban Long Islandban s érzi, hogy ez az ember azóta állandóan nyomon követi!

— Ez borzalmasan hangzik, Miss Fock!

— Igen! Ha tényleg olyan rosszul állnak a dolgok, mint ahogyan Lizzie Copper mesélte! Szerinte Mabel Moon azt állítja, hogy csak egy hely

van a világon, ahol megmenekülhet üldözője elől és ez az egy hely — az egyetlen biztos hely pedig Boa Bista — Astori elhagyott lakhelye. Hát nem egészen különös dolog ez?

— Megmagyarázhatatlan, de mivel Mabel Moonnak sok pénze van, a dolog reánk nézve nagyon kellemes. De hallgasson csak meg egy kicsit! Mabel Moon maga is megfelelő majd arra, hogy mi az alapja azon feltevésének, hogy üldözője elől éppen a Boa Bistában lesz csak menekvése. De ez engem addig nagyon érdekel. És még egy! Ki lehet az ő üldözője?

— Azt már mondtam! Egy idegen úr, aki hirtelen megjelent a Spenid Plage Pointban. Előzőleg egy kosár orchideát küldött s azután Mr. Tallor néven be is mutatkozott, mint aki Milwaukeeből jött. Ez minden, amit róla tud. A híres Heatlin, egy fiatal költő, Michelson és barátja, Ellen Frytown is ott voltak, mikor ez az úr először megjelent, de egyikük sem ismerte. Mabel Moon ez eset után azonnal összecsomagolt s ott hagyta Long Islandot s most azt hajtogatja, hogy csak Astori vándorló lelke, mely Ada Negrini állítása szerint állandóan látogatja a Boa Bistát, tud neki tanácsot adni, hogy üldözőjétől hogyan meneküljön. Lizzie Copper szerint Mabel Moon minden árat megad Boa Bistáért, hogy nyugalomát visszazerezze.

— Minden árat megad? — ismételte az ügyvéd és hunyorgatva dörzsölgette kezét. — Hát nem boldok az emberek? Minden árat megadni egy ilyen öreg házért, amelyért már semmit sem reméltem. Szívvel köszönöm ezeket a felvilágosításokat önnel, Miss Fock!

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNAPO 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

## Betöltendő állás

Házalók nagy keresethez juthatnak olcsó áru árusításával. Illatszertár, Piac u. 75.

Német kisasszonyt keresek 3 éves kislányhoz. Címeket kérek leadni a kiadóhivatalba. 1541

Villanyserelő tanuló felvétetik Schütz József villanyserelő mesternél, Szent Anna uca 31. sz. 493

Boltiszolgát, lehetőleg nagy ismeretséggel, asztalost, szolid életűt felvevőnk. Csurka temetkezés. 4073

## Allást keresők

Okl. tanító korrepetálást vagy házitánító állást vállal. Simonyi út 16. 495

## Ellátás

Uricsaládnál középiskolások, egyetemi hallgatók központi fűtéses szobát és elsőrendű ellátást kaphatnak. Batthyány uca 17., félem. 4. 1523

Uricsaládnál középiskolások elsőrendű ellátást kaphatnak mérsékelt áron. Francia, német társalgás. Piac 58., I. em. 17. 1501

Izletes, tápús ebédek szolid keresztény úricsaládnál. Csapó uca 19., udvarban jobbra. 489

## Üzletek

Balatonalmádi központban divatruház azonnal bérbeadó. Áruraktár tetteszer szerint átvehető. Bövelis évi üzlet. Bövebbet Knazovitzky divatruház, Székesfehérvár. 1603

Kiadó városi üzlethelyiségek. A Ferenc József út 26-28. sz. bérházban, jelenleg a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank által bérelt helyiségek november hó 1-től, a városháza alatt a volt Molnár Lukács-féle helyiség azonnalra, az iparostanonciskola épületében — a Burgundia uca felőli fronton egy üzlethelyiség azonnalra kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

## Kiadó lakás

Különbejárátú bútorozott szoba 10 pengőért azonnal kiadó. Ötmalom u. 1. 1606

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba egy-két személy részére kiadó. Piac 58., I. em. 17. 1501

Kétszobás, konyhás, kamarás lakás azonnalra kiadó. Varga uca 12. S

Degenfeld-tér 4. sz. alatt kétszobás, fürdőszobás modern lakás október 1-ére kiadó. 1608

Két szoba, fürdőszoba, konyha és mellék-helyiségekből álló lakás Simonffy u. 48. alatt kiadó. Értekezni dr. Arvay ügyvéd, Első Takaréka. 4002

Olcso kétszobás, konyhás lakás kiadó. Nap uca 10. Értekezni: Arany János uca 30. sz. 3989

Különbejárátú alkoves bútorozott szoba kiadó központi egyetem közelében. Poroszlai út 3-b. Telefon 31-02. 487

Különbejárátú csinosan bútorozott ucai parkettes szoba, külön WC- és előszobával kiadó. József kir. herceg 35., I. jobboldal. — Ugyanott kertrenyíló egyszerűbb szoba is kiadó. 1774

Kiadó városi lakások. A Szent Anna u. 10-12. sz. bérház félemeletén egyrendbeli egyszerű lakás azonnalra kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

Takarításért száraz pincészoba kiadó azonnal. Apafi uca 20. sz. 4444

Két és egyszobás lakások kiadók — Hatvan u. 61. sz. házban. Értekezni Papp Lászlónál, Ferenc József út 16. 4028

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba villanyvilágítással, takarítással — október 1-re kiadó. Nap uca 4. sz. 4077

Kiadó városi kislakások Különböző helyeken a következő lakások kiadók:

A Szoboszlói úti bérházban többrendbeli kétszobás lakás azonnalra és egyrendbeli egyszobás lakás november 1-re, a Rakovszky ucai bérházban többrendbeli kétszobás lakás azonnalra és egyrendbeli manzard lakás november 1-re, a Hajnal ucai bérházban egyrendbeli kétszobás lakás november 1-től kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. em. 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

Kétszobás, esetleg háromszobás, nagy előszobás, fürdőszobás lakás nov. 1-re kiadó. Rákóczi u. 35. 1577

## Lakást keresők

Keresek tágas, világos, lehetőleg emeleti helyiséget üresen műteremnek. Címeket „festőművész” jellegére a kiadóba kérem. 1602

Két-háromszobás modern lakást keresek Széchenyi uca környékén. Telefon: 33-06. 181

## Ingtalan

42 hold kismacsi tanyaföld haszonbérbe kiadó. Értekezni Pécsi Henrik zárgondnoknál, Batthyány 16. 1590

## Vétel

Méteres belvilágú hengeres perzsaszővéseket keresek megvételre. Ajánlatot Vendég 81. kérek. 494

Megvételre keresek összekötő magyar perzsaszőnyeget. Cím a kiadóban. 32

Mustot, kiforrt bort veszek, minden mennyiséget. Csók uca 3. sz. 4074

Használt jó, 80-100 köbméteres fűtőképességű cserépkályhát, használt fürdőkádát, kályhát, autogeisirt keresek. — Ajánlatokat „Kézpénz” jellegére a kiadóba. 4072

## Bútor

Gyermekkocsi, Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmánya, beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintalerakóban, — Piac u. 70., valamint Kántor Ernő és Társa cégnél. 4339

Kaukázusi dió hálószobabútorok, konyhaberendezések minden elfogadható árában árusítatnak. Király u. 1. Udvari bútorraktár! 1517

## Eladás

Kiskörösön fekvő 200 hektó transzport hordó, megtöltésre alkalmas, eladó. Nap uca 4. 4076

Chevrolet-autó, üzembékes, eladó. Kellő garanciával esetleg részletre is. — Csapó uca 10., az udvarban. 8

Vasszerkezetű borsajtó, morzsoló, 200 literes hordó eladó. Böszörményi út 11. 4070

Érdekes csigagyűjtemény, kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó uca 10., udvari lakás. 9

Boroshordó, használt, jókarban levő, 60 hl. eladó. Szepevári u. 51. sz. 486

Fajjércék eladók. Rod és Leghorn, legprimább anyag, államilag ellenőrzött törzstenyészetből, vérvizsgált, negatív szülőktől, mintegy 600 darab. Tekintse meg a Tégla- ra szállított, az állami akció keretében a mintabarmifokozságnak 300 tenyészállatunkat! Ujvárosi Baromfigazdaság, Arpádhalom, (Csongrád megye.) 1597

Nagy diák kabát jó karban eladó. — Hunyadi uca 24. 4071

Csomagolt és tömb teavajak naponta friss érkező-kapható. Kávét friss pörkölést vevő előtt pörköljük. Deutsch Lajos, Deutsch Albert és Fia. 1449

Eladó jókarban levő szőlőprés. Hatvan uca 4-b. 485

Csipkék, divatgombok összes rövidárak legolcsóbban óriási választékban Csipkeszaküzlet, Püspöki-palota. 302

Tégla és cserép legjobb minőségben kapható Tóth és Sebestyén téglagyárból. Fürdő u. 2. Telefon 2610. 544

Sírköveladás a Debreceni Műgyárban, — Fűrő u. 2. Margit fürdő mellett. Telefon 10-93. Rendkívüli árleszállítás. 280

Boroshordók, transzport- és langesz-hordók, 20-30-50 hektók, eladók. — Nap uca 4. sz. 4075

## Oktatás

GYORS- ES GÉPIRAS tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pausz árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktan. Piac uca 44., az udvarban.

Német oktatás. kitűnő eredménnyel. 24 óra havonta 6 pengőért. Varga u. 39. 190

## Különféle

Fiatal keresztény fogorvos nagyobb vidéki városban régi praxist minden pénz nélkül átvehet. A megélhetés biztosítva. Cím a kiadóban. 4125

Férfiöltöny tisztítás és vasalás csak P 3.— Weisz kelmefestő, Arany János uca 20. sz. Gyász esetében 24 óra alatt fest. 1132

Paplant varrni hához megyek. Hívásra megjelenek. Szilágyiné, József királyi herceg u. 13. sz. 4069

Uj cím Kőváry szücskemester Piac 38. Bundák, boák, prémbőrök nagy választékban. Alakít, javít. 1207

Monogramhímzés szépen és olcsón készül. Csapó uca 19., udvarban jobbra. 488

Házivarrónó napi 1 pengő 80 filléért fehérnemű és felsőruhavarrást vállal. Címe: Hatvan u. 71. Tollüzletben. Vendég uca saroktól 3-ik üzlethelyiség. 91

Poloskairtást cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth uca 47. Nánássy. 1607

Vasestergályozást lakatos és hegesztés munkákat olcsón készit Ehrenreich, Arany János uca 37. 1545

Poloskairtást cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth uca 47. Nánássy. 971

Elveszett Nagyerdő, Piac ucai útvonalon vasárnap egy arany kar-kötő, öt briliánsal. Megtaláló jutalomban részesül. Cím a kiadóhivatalban. 4078

Tengbrigoré kiadó. István út 15. 4079

A kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Újság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac uca 49. szám alatt.

**HA** valamit el akar adni,  
keres valamit,  
lakása van kiadó,  
lakást keres,  
üzleti forgalmát akarja  
lendíteni

**hirdessen**  
a Független Újságban.